

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Полная цена за годъ 1 рубль 20 копеекъ, а за полугодіе 70 копеекъ, въ случаѣ предварительнаго платежа. За доставку по почте прибавляется по 10 копеекъ въ годъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимается для вѣщанія и частныя объявленія.

№ 83



Подписка цена за годовое издавіе 1 рубль 20 копеекъ, а за полугодіе 70 копеекъ, въ случаѣ предварительнаго платежа. За доставку по почте прибавляется по 10 копеекъ въ годъ.

Цена за печатаніе частныя объявленія въ неофициальной части 10 копеекъ за строку 10-ти строкъ, а за строку 10-ти строкъ 1 рубль 20 копеекъ.

**СОДЕРЖАНІЕ I Часты оффиціальной части:** Опрежденіе, переименіе и увольненіе, а также движеніе по русскимъ должностямъ дорожныхъ инженеровъ, географовъ, статистиковъ и этнографовъ.

**Дѣйствія Правительства:** Высочайшее повелѣніе: — О возмездіи за поврежденіе государственнаго имущества, — О возмездіи за поврежденіе государственнаго имущества, — О возмездіи за поврежденіе государственнаго имущества.

**Объявленія:** О возмездіи за поврежденіе государственнаго имущества, — О возмездіи за поврежденіе государственнаго имущества, — О возмездіи за поврежденіе государственнаго имущества.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ № 86 «Собранія законовъ и распоряженій министерствъ» вѣщаніи:

№ 982.—1875 года сентября 1-го, Высочайшее повелѣніе.— О доводѣ новыхъ и военныхъ заведеній предметами артиллерійскаго вѣдомства и о вооруженіи крѣпостей.

№ 983.—1875 года октября 22-го, Высочайшее повелѣніе.— Объ учрежденіи при департаментѣ торговли и мануфактуръ особой комисіи для распоряженій по участію Россіи въ международной выставкѣ 1876 года въ Филадельфій.

## Городская хроника.

### ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

13-го октября 1875 г.

1. Членамъ городского управленія, бывшіе и настояще, представить залогъ въ обеспеченіе городскихъ и казенныхъ суммъ, расстрелянныхъ бухгалтеромъ управы Рогальскимъ.
2. Назначенъ средній годовой окладъ на 1876 годъ съ трактирныхъ заведеній, по 119 р. 4 1/2 к. съ каждаго заведенія.
3. Разрѣшено городской управѣ продать вскодуму къ употребленію въ пожарномъ

обѣхъ лошадей и поручено доставить судію о вѣрности спасательныхъ круговъ и вѣрности, для приобритія таковыхъ для городскихъ обществъ.

4. Утверждены торговая производная по разнымъ хозяйственнымъ статьямъ.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕИМЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

#### ВЪ ПОНЕЖСКОМЪ ВОИНСКОМЪ РЕГИСТРАТОРЪ.

По мировымъ судебнымъ учрежденіямъ.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 20-го октября за № 36,888, утверждены мировыми судьями по Каргопольскому уѣзду, на слѣдующее трехлѣтіе: уезднымъ мировымъ совѣтникомъ Викторъ Кименталь и коллежскій регистраторъ Иванъ Андреевъ и почетнымъ тайнымъ совѣтникомъ Григорій Григорьевъ, оставшій штабъ-ротмистръ Александръ Гедриковичъ, потомственный дворянинъ Даміанъ Рыгельскій, коллежскій совѣтникъ Константинъ Петровъ, коллежскій ассесоръ Филдретъ Кименталь, коллежскій совѣтникъ Гейрихъ Володько, коллежскій секретарь Петръ Мудровъ, крестьянинъ Енисій Поповъ, купецъ Андрей Соробинниковъ и Александръ Лаврентьевъ; купеческій сынъ Александръ Весняковъ, крестьянинъ Григорій Поповъ, Афанасій Коротаевъ, Григорій Лебедевъ, Алексій Крехалевъ и Михаилъ Ухниковъ.

По духовной консисторіи.

Бывшій помощникъ смотрителя Каргопольскаго духовнаго училища Александръ Ива-

новскій, опредѣленъ столичнымъ Олонецкою духовною консисторіею, по судебному и гражданскому суду, на хѣсто уволеннаго отъ сей должности коллежскаго регистратора Андрея Олонецкаго.

## Объявленія.

### О вознагражденіи за убитыхъ волковъ.

Полтавское уѣздное очередное земское собраніе, въ засѣданіи 28 сентября, постановило: назначить лицу, убитому волкомъ вознагражденіе въ 50 коп., съ тѣмъ, что жидовскій воспользоваться вознагражденіемъ долженъ представить въ жидовскую управу правую заднюю ногу убитаго волка, отъ хвѣстѣ до волдыря.

О чемъ, по исполненіи означеннаго постановленія земскаго собранія, уездная управа имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія.

### Объ утерянныхъ документахъ.

Лодейпольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи утеряннаго предшествовавшими годами Федоровъ Макавичемъ свидѣтельства, выданнаго ему изъ сего управленія 20 марта сего года за № 2,130, на предмету отлучку по подвойной системѣ отъ сел. Вознесеннаго д. г. С.-Петербурга, срокомъ на семь мѣсяцевъ.

— Олонецкій сельскій староста, Усааченской волости, выходя 5 августа въ дер. Колпинской, по дѣламъ службы, утерялъ изъ параша на должности старости печать. По-

чему публикуется о посемействомъ розсѣланій означенной печати.

**Продажа живыхъ.**

Судебный пристава при Петроавдско-Повѣнецкомъ мировомъ съѣздѣ Рождественскій, жительствующій въ городѣ Петроавдскѣ, по Соборной улицѣ № 8, въслѣдствіе предложенія мирового судьи 3 участка, Петроавдскаго уѣзда, отъ 24 сего октября за № 471, объявляетъ, что 5 ноября 1875 года, въ 10 часовъ утра, при квартирѣ его будутъ продаваться съ публичнаго торга движимое имущество, оставшее послѣ смерти управителя Кошчерскаго завода Александра Петровича Красавкина, состоящее изъ мебели и носимаго платья; желающие торговаться могутъ разсматривать опись и оцѣнку имущества въ квартирѣ пристава въ дни присутствія съ 9 до 12 часовъ утра, продаваемое же въ день торга съ 8 часовъ утра.

Судебный пристава при Петроавдско-Повѣнецкомъ мировомъ съѣздѣ Рождественскій, жительствующій въ городѣ Петроавдскѣ, по Соборной улицѣ № 8, въслѣдствіе предложенія мирового судьи 3 участка, Петроавдскаго уѣзда, отъ 24 сего октября за № 471, объявляетъ, что 9 ноября 1875 года, въ 10 часовъ утра, въ селеніи Кошчеро, при квартирѣ г. управителя Кошчерскаго горнаго завода, будутъ продаваться съ публичнаго торга движимое имущество, оставшее послѣ смерти горнаго инженера Александра Петровича Красавкина, состоящее изъ домашнего и рабочаго скота, сарай, экипажей, домовъ, сѣна, хлѣба, и оная, желающие торговаться могутъ разсматривать опись и оцѣнку имущества въ квартирѣ пристава въ дни присутствія съ 9 до 12 часовъ утра, продаваемое же въ день торга съ 8 часовъ утра на мѣстѣ продажи.

Судебный пристава при Петроавдско-Повѣнецкомъ мировомъ съѣздѣ Рождественскій, объявляетъ, что 12 ноября 1875 года, въ 10 часовъ утра, въ Гостиницѣ дворѣ города Петроавдска, въ лавкѣ № 42, будутъ продаваться съ публичнаго торга движимое имущество, принадлежащее Петроавдскому купцу Петру Степанову Гурину за долги его г. Юматову 343 р. 20 коп., купцу Шехину 276 руб., купцу Кошчеру 3241 р. 54 коп. и купцу Тихонову 2652 руб., состоящее изъ кожаннаго и свиноваго товара, оцѣненное въ 284 руб. 16 коп.; желающие торговаться могутъ разсматривать опись и оцѣнку имущества въ квартирѣ судебного пристава, по Соборной улицѣ № 8, въ дни присутствія съ 9 до 12 часовъ утра, продаваемое же въ день торга съ 8 часовъ утра.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію Новгородскаго губернскаго правленія, для удовлетворенія частныхъ долговъ дочери коллежскаго асессора Прасковья Дмитриевы Талызиной, всего на сумму 12115 руб. съ процентами, будутъ вновь продаваться съ публичнаго торг. принадлежащее Талызиной недвижимое имѣніе, состоящее Новгородской губерніи Кирилловскаго уѣзда, 2 двана, въ деревняхъ: Бураковой, Авишмовской, Боросовской и Ашневской, въ коихъ числится земли всего 589 дес. 2377 саж., въ томъ числѣ поступившей въ нахлѣд на 71 душу 508 десятин 2377 саж. Оцѣнено съ надбавкой въ 7536 руб. Продажа эта послѣдняя и оцѣночная будетъ производиться въ срокъ торга 21 января 1876 года, съ перерывомъ чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающие могутъ разсматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публичнаго отослаться.

Вице-губернаторъ *Спиродскій*.

Редакторъ *Нововъ*.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.**

**Отечественная хроника.**

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Смотри войскамъ.**

15-го октября, въ 10 час. утра, Его Императорское Высочество, Главнокомандующій, вывелъ произвести на Марсовомъ полѣ смотръ: четыремъ стрѣлковымъ батальонамъ, въсѣмъ 8-ми гвардейскимъ пехотнымъ полкамъ, одной запасной стрѣлковой ротѣ гвардейской стрѣлковой бригады и вновь сформированной 5-й гвардейской конной батарее.

**Плавание фрегата „Свѣтлана“.** Въ „Кронштадтскій Вѣстникъ“ телеграфическою изъ Петербурга, что состоящій надъ командою Его Высочества Великаго Князя Александра Александровича выходящій фрегатъ „Свѣтлана“ 12-го октября, прибылъ въ Парей.

На фрегатахъ все благополучно.

— Статистика среднего образованія въ Россіи. Въ октябрьской выпискѣ Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія, пожелавъ весьма интереснаго дѣлани по этому вопросу, одно сопоставленіе которыхъ уже

бросаетъ яркій свѣтъ на успехи нашего средняго образованія. Къ 1-му января 1873 года, по всей Россіи насчитывалось мужскихъ гимназій въдѣлства министерства народнаго просвѣщенія 122, прогимназій 33, реальныхъ училищъ 7. Къ 1-му же января 1874 года мужскихъ гимназій было 123, прогимназій 37, реальныхъ училищъ 30. И такъ, въ теченіи 1873 г. въ число классовыхъ гимназій прибавилось всего одна, въ числу же реальныхъ училищъ 23. Не менѣе интересна дѣлани, относящаяся до числа учащихся. Къ 1-му января 1873 г. состояло на лино во всѣхъ гимназіяхъ 39,270, къ 1-му же января 1874 года это число уменьшилось на 3,248, такъ что всего насчитывалось 36,258. Только въ дерптскихъ учебницъ обратнъ число учащихся увеличилось, во всѣхъ же остальныхъ оно уменьшилось, при чемъ въ харьковскомъ округѣ уменьшеніе достигло цифри въ 1828. Вышло въ теченіи 1873 г. до окончанія курса 9,584, по окончаніи его 906; следовательно менѣе 1/10 части всѣхъ выбывшихъ окончилъ курсъ. Совершенно явнымъ представляется соотношеніе цифри въ реальныхъ училищахъ. Къ 1-му января 1873 года состояло на лино учащихся въ реальныхъ училищахъ 1,752, къ 1-му же января 1874 года уже 4,275. Вышло въ теченіе года по окончаніи курса 85, до окончанія курса 280, следовательно, изъ всѣхъ выбывшихъ болѣе 1/4 повчили курсъ. И такъ, въ гимназіяхъ, въ теченіе двухъ лѣтъ, замѣчалось уменьшеніе числа учащихся, въ реальныхъ же училищахъ значительное увеличеніе. Кромѣ того, въ реальныхъ училищахъ процвѣтъ выбывающихъ, по окончаніи курса, учащихся, гораздо болѣе, чѣмъ въ гимназіяхъ.

— По Филadelphійской выставкѣ. Высочайше учрежденная комиссия по участію Россіи въ международной выставкѣ 1876 г. въ Филadelphіи доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія утвержденное министерствомъ разрѣшеніе о разрѣшеніи отбыть международной выставкѣ 1876 года, въ городѣ Филadelphіи, въ Соединенныхъ Штатахъ Американскихъ Штатахъ. Положеніе это относится до произведеній промышленности, на вышеупомянутую выставку представляемыя; правила, касающіяся художественныхъ произведеній, будутъ вслѣдъ за этимъ опубликованы. Отдѣльные отписки этого положенія, равно какъ и предпринятыхъ объявленій о желаніи участвовать въ русскія отдѣлы филadelphійской выставки (см. § 15 положенія о русской отдѣлѣ) и фактуры, при которыхъ назначена на выставку произведенія, должны быть доставлены въ сборное дѣло въ С.-Петербургѣ (см. § 18 того же положенія), желающие могутъ получить. Безоумножнѣе въ

капелларія комисіи, въ департаментѣ торговля и мануфактуръ.

### Товарно-грузовое движеніе по русскимъ желѣзнымъ дорогамъ.

(Изъ "Пос. Врем.")

Хлѣбъ и дѣся составляютъ, какъ подробно было изложено нами въ № 244 "Новаго Времени", преимущественнаго статьи грузового движенія по всѣмъ вообще линиямъ нашихъ желѣзно-дорожныхъ путей. За этими двумя переизступающими товарами слѣдуютъ, въ порядкѣ постепенности, слѣдующіе грузы, питающіе желѣзныя дороги въ Россіи:

Каменный уголь и антрацитъ. Самое большое движеніе, именно каменноугольныхъ грузовъ, представляетъ дорога варшаво-вѣнская, веревла въ этомъ отношеніи. По ней ввозится большею частью и почти исключительно по западной линіи, по пороняско-росетской, почти исключительно перевозится прусскія антрациты. То же можно сказать о курско-харьково-азовской дорогѣ, впрочемъ по движению каменноугольныхъ грузовъ, а равно о рязанско-вѣнской, рязанско-козловской, харьково-николаевской, московско-курской, подольско-воронежской, константиновской и козловско-табовской.

Послѣ каменнаго угля, въ общемъ товарно-грузовомъ движеніи слѣдуютъ грузы камня и въсѣхъ тѣхъ предметовъ, которые относятся къ этой группѣ (каль-то: камень строительный, кирпичъ, цементъ, известъ и проч.); здѣсь веревло дорожною стоитъ московско-нижегородская; за нею слѣдуютъ постепенно: московско-арoslavская, варшаво-вѣнская, московско-рязанская, московско-брестская, московско-курская, т. е. всѣ тѣ дороги (кроме третьей изъ нихъ), которыя примыкаютъ къ Москвѣ, а слѣдовательно къ этому городу и относятся, главнымъ образомъ, тѣмъ тѣмъ каменно-строительныхъ грузовъ. Каменностроительныхъ матеріаловъ въ значительной массѣ требуютъ и Варшава, а потому варшаво-вѣнская дорога стоитъ въ этомъ отношеніи веревло. Что же касается до Петербурга, то поименованныя грузы къ нему воздвигаютъ преимущественно востокъ, а не по желѣзнымъ дорогамъ.

За каменными грузами слѣдуютъ металлы (преимущественно желѣзо) и наибольшее число грузовъ этой рода перевозится по варшаво-вѣнской дорогѣ; безъ сомнѣнія, здѣсь преобладаютъ грузы иностраннаго желѣза. На слѣдующихъ же, по означенной дорожкѣ—московско-нижегородской, московско-курской и николаевской—преобладаютъ важе

градское желѣзо, тогда какъ, на одесской (идетъ по порядку), своя, господствуетъ желѣзо иностранное.

Соль занимаетъ второе мѣсто въ общемъ массѣ грузовъ. Въ группахъ соли, перевозимой по нашимъ желѣзнымъ дорогамъ, преобладаютъ бескаменная и кристалла на одесской дорогѣ, которая въ этомъ отношеніи стоитъ веревло. Калочная и другая восточная соль преобладаютъ на двухъ дорожкахъ: гране-даришанской и московско-нижегородской, которыя въ общемъ грузовомъ движеніи соли занимаютъ второе и третье мѣста. Четвертое мѣсто принадлежитъ варшаво-вѣнской дорогѣ, на которой перевозится исключительно натрѣйская соль; а на орловско-гравско-линій овалъ господствуетъ соль баскучинская и етновская, переходящая, на эту дорожку съ даришанской линіи. По петербурго-гравско-ришанской большей частью идетъ та соль, которая проходила по варшаво-вѣнской дорогѣ, изъ-за границы на Варшаву, двигаясь далѣе въ направленіи къ Петербургу, въ конкуренціи съ иностранною, но солью идущею отъ Рига къ Динабургу. Иностранная же соль идетъ значительные грузы на варшаво-бромбергской дорогѣ. По тамбово-яздовской и козловско-табовской существуютъ соль повольская. На остальныхъ дорожкахъ соперничать соли кристалла, повольскія и иностранна, такъ что уловить степени преобладанія той и другой по отчетамъ желѣзныхъ дорогъ представляется, по опредѣленію автора труда, на которой мы указывали въ нашей предшествовавшей запискѣ, невозможнымъ.

Грузы сахара, занимающіе третье мѣсто въ общемъ товарно-грузовомъ движеніи, преобладаютъ, съ одной стороны, на дорожкахъ, ведущихъ непосредственное отношеніе къ мѣстности, изъ коихъ происходятъ малороссійскій сахаръ,—на мѣстное потребленіе и для перепродажи въ другія мѣстности, именно "на дорожкахъ: московско-курской, курско-киевской, киево-брестской, занимающихъ переизступающее мѣсто въ этомъ отношеніи въ ряду всѣхъ остальныхъ дорогъ, а равно на одесской, харьково-николаевской и курско-харьково-азовской; съ другой стороны, на дорожкахъ, гдѣ господствуетъ, однако не исключительно, сахаръ заводовъ внутреннихъ губерній и петербургскихъ, именно: на петербурго-варшавской, николаевской, отчасти московско-нижегородской, московско-арoslavской и риги-динабургской.

Загѣвъ, въ порядкѣ грузового движенія, слѣдуютъ сѣмена преимущественно льняное, коноплянное и подсолнечное, съ другими болѣе или менѣе однородными продуктами. Изъ нихъ тагочнае преимущественно льня-

наго сѣмени видно къ тѣмъ пунктамъ, от куда оно отправляется въ Европу: пункты эти—Петербургъ, къ которому стигаются это сѣмя по дорожкамъ николаевской, рязанско-козловской и рязанско-бологовской,—Росетскъ на Дону, къ которому идетъ сѣмя преимущественно по харьково-росетской дорогѣ,—Рига, къ которой слва проходитъ по риги-динабургской, динабургско-вѣтской, вѣтской, частью по ландарово-роменской; —Балтійскій Портъ, по балтійской и т. д.

Рыба занимаетъ пятое мѣсто въ этомъ отношеніи къ массѣ рыбныхъ грузовъ, надъ всѣми дорожками господствуетъ гране-даришанская, какъ ближайшій провозидиъ, игабѣ. Ресепъ астрханской и волжской рыбы, которая походитъ съ гране-даришанской линіи, переходитъ на орловско-гравскую въ Гривахъ, а въ Орлѣ поступаетъ на орловско-вѣтскую дорожку и далѣе—къ Вѣтскѣ на динабургско-вѣтскую и къ Динабургу на риги-динабургскую, гдѣ, однако, уже встречается съ балтійскою рыбобо—съ сельдью.

Послѣ рыбы стоитъ группа товаровъ водъ употреблю для пищи и пр. По отношенію къ этому товару, преобладаютъ является на Сибирскихъ дорожкахъ, проходящихъ въ мѣстности, гдѣ наиболѣе развито производство льна и шерсти: такъ, по пяти дорожкамъ—петербурго-варшавской, динабургско-вѣтской, орловско-вѣтской, николаевской и риги-динабургской проходило въ 1873 году льна и шерсти болѣе 17 миллионно вѣдковъ, а по пяти болѣе важныя дорожкамъ: рязанско-козловской, ландарово-роменской, одесской, московско-рязанской и курско-киевской—всего 800 тысячъ вѣдковъ.

Загѣвъ слѣдуютъ ремья, которыхъ, между прочимъ, по дорожкамъ николаевской, риги-динабургской, петербурго-варшавской и ландарово-роменской—ввозится болѣе, тѣмъ по всѣмъ остальнымъ 39 дорожкамъ, помещенныхъ въ обзоръ изслѣдованія въ 4 выпускѣ "Журнала Путей Сообщенія" за настоящій годъ.

Послѣ ремьевъ слѣдуютъ мануфактурные товары, особенно давице работу тѣмъ желѣзнымъ дорожкамъ, которыя имѣютъ въ непосредственное сопряженіе съ Москвою или испытываютъ на себѣ влияние этого мануфактурно-производительнаго центра посредствомъ дорогъ, прямо сопрягающихся съ Москвою. Къ первымъ принадлежатъ: московско-нижегородская, загѣвъ московско-курская, московско-арoslavская и московско-брестская. По нимъ Москва расматываетъ въ разныя концы свои мануфактурныя произведенія. Къ этимъ дорожкамъ должна бы принадлежать и московско-рязанская, но она не включена авторомъ приводимаго нами послѣ-

добавилъ въ общій перечень, потому что, какъ замѣчаетъ авторъ, изъ его ответа не удобно было выдѣлать собственно движенье грузовъ, рассматривающаго нами отъѣздъ. Замѣчательно же въ этомъ разрядѣ дорогъ представляется московско-брестская, по которой всею мѣстою отправляется изъ Москвы мануфактурныхъ товаровъ, отчасти потому, что мѣстность, по которой проходитъ эта дорога, потребляетъ мануфактурные товары не московскаго производства, а болѣе западныхъ мануфактурныхъ мѣстностей; отчасти же потому, что въ западныхъ являхъ губерній, мануфактурными товарами снабжать мѣстную населеніе еверъ въ розницу, небольшими партиями и не только товарами русскаго производства, но и западными. Къ дорогамъ второй категоріи принадлежатъ: курско-харьково-ловская, харьково-нижегородская, рязанско-володавская, курско-сіевская, володско-воронежская, тамбово-саратовская, володско-таврическая, воронежско-товинская и гурьян-парцисская. Москва и Петербургъ, повидному, не въ такой степени имѣютъ взаимное между собой тяготѣніе по отношенію къ общему мануфактурнымъ товарамъ, чтобы володавская дорога могла стоять первымъ въ этомъ отношеніи, какъ бы можно было ожидать.

За мануфактурными товарами слѣдуютъ перевозки колоніальныя, болѣею частью которыхъ идетъ съ юга, по южнымъ дорогамъ и преимущественно по одесской и курско-харьково-ловской линіямъ; а московско-рязанская линія, хотя и стоитъ первой въ этомъ отношеніи, но это отчасти потому, что на ней сходятся грузы первыхъ двухъ дорогъ, отчасти же потому, что отъѣздъ московско-рязанской дороги не выдѣляется изъ колоніальныхъ товаровъ въ отдѣльную статью сахара, какъ это дѣлаютъ отчеты другихъ дорогъ.

Тринадцатую статью въ грузовой движеньи составляютъ вина. Къ сожалѣнію, по неясности и далеко не равномерной статистикѣ, принятой въ отчетахъ желѣзныя дороги по поводу этого товара, авторъ исследования, нами приводимаго въ настоящей запискѣ, не могъ съ точностью опредѣлить, какія дороги преобладаютъ надъ другими въ отношеніи перевозки винъ виноградныхъ и глицъ—вина хлѣбнаго и спирта.

Пятнадцатую статью составляютъ хлопчатые, передвѣженіе котораго совершается исключительно по линіямъ, питающимся отъ фабричныхъ мѣстностей; багійская и нижегородская дороги стоятъ въ этомъ отношеніи первыми, а за ними тѣ, которыя сопрягаются съ Москвою и центральною Россією.

Затѣмъ, въ общемъ товаро-грузовомъ дви-

женіи слѣдуютъ масла минеральныя и растительныя (16 статья), шпиль, кули и рогаки (17-я), табакъ (18-я), сало (19-я), шкура (20-я), шерсть, сало, смола и деготь, фрукты, кожа, бумага, чай, холстъ, свѣчя, поташъ, домашняя кажда, воскъ, медъ и патока, предметы химическаго производства, молочные сыры, кебы, канаты, лѣсъ и лѣса (только по одождной дорогѣ), шипоръ, пряники и простые конфеты, земледѣльческія орудія, предметы украденія и, наконецъ, земледѣльческія орудія.

Такимъ образомъ, благодаря замѣчательному изслѣдованію, возмощенному въ духѣ послѣднихъ выпусковъ „Журнала Министерства Путей Сообщенія“ по далеко переработанному у насъ вопросу объ общемъ товарно-грузовомъ движеньи по русскимъ желѣзнымъ дорогамъ за 1873 годъ \*), всѣ означенныя въ количествѣ 43хъ, самымъ разнымъ грузамъ товаровъ, на каждой дорогѣ отдѣльно, особенно же перемы, самыя обширныя грузы,—въ большинствѣ случаевъ довольно малодорожно объезжаютъ въ какихъ мѣстностяхъ и по какимъ же желѣзнодорожнымъ линіямъ обнаруживается тотъ или другой характеръ мѣстной производствы, равно какъ и тѣ-же другія торговныя и потребительныя нужды населенія. Это же взаимное сопоставленіе отдѣльных желѣзнодорожныхъ линій, по грузамъ товаровъ и по количеству, и направленію перевозокъ ихъ, не только наглядно показываетъ въ какія мѣста или мѣста сочиненія взаимности тяготѣнія желѣзнодорожныхъ линій, равно какъ и тяготѣніе грузовъ къ тѣмъ или другимъ торговымъ и потребительнымъ пунктамъ, и, наконецъ, самыя мѣстности, до которыхъ доставляетъ мѣстныя орудія.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОВЗАВОДСКЪ.

Подарокъ отъ Е. И. В. Великой Княгини Рердигны Эднбургской. Крестьянинъ Петропавловскаго уѣзда, Кижской волости, Давидъ Станіевъ Воронцовъ, нѣдѣльчатое водство, въ январѣ 1874 года. Ея Императорскому Высочеству Государыни Великой Княгини Маріи Александровны, Героини Эднбургской, по случаю бракосочетанія Ея Высочества, съ княземъ и статистикомъ, и за это удостоенъ нѣдѣльчатости отъ Ея Высочества золотые часы.

\*) Изначальное сочиненіе г. Вилова по этому вопросу, прочтено, попросу, вмѣстѣе сдѣлано, и обсуждено результаты 1872 года.

Примененія для музея. Въ Олонецкій естественно-промышленный и историческо-этнографическій музей сдѣланы слѣдующія примененія отъ чл. губернскаго статистическаго комитета:

- 1) К. М. Петрова — раскопачивательская лѣстовка, изъ южн. изъ Каргопольскаго уѣзда.
- 2) И. И. Соловова — старинная южета, сѣканина въ Москвѣ, при царѣ Михаилѣ Осолодовичѣ. Пайдева въ Пензенскомъ уѣздѣ, Каргопольскаго уѣзда, 11 октября 1873 года, при перестройкѣ стариннаго дома.

Предсѣдатель губернскаго статистическаго комитета, въ началѣ мѣсяца, доводитъ объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, считаясь долгомъ паразитъ жертвовательнѣ душевную благодарность за сдѣланныя ими для музея примененія.

По поводу изслѣдованія Олонецкаго озера. Въ запискѣ для любителей морскаго дѣла „Яхта“ сообщается, между прочимъ, слѣдующія свѣдѣнія о работахъ гидрографической экспедиціи на Олонецкомъ озерѣ, въ теченіе навигаціи нынѣшняго года:

Экспедиція гидрографическаго изслѣдованія на Олонецкомъ озерѣ, подъ начальствомъ капитана флота съ штурманами А. П. Андреева, командиромъ съ С. Петербургъ въ концѣ прошлаго сентября мѣсяца. Записка ея въ нынѣшнемъ году заключилась въ слѣдующемъ:

Астрономически опредѣлено въ прибрежьи и островахъ 11 главныхъ пунктовъ. Сдѣлано прибрежной съемки на западной сторонѣ озера, отъ Петропавловска въ югу, 52 версты, въ томъ числѣ 12 острововъ; шельфового прообра 102 кв. версты. На восточной сторонѣ 44 версты, въ томъ числѣ острововъ 21; шельфового прообра 75 кв. версты. Народохоро „Ладга“ измерена площадь средн озеръ, заключающаяся въ себѣ 1,400 кв. версты.

Буду ли первоначальныя работы на озерѣ Олонцкѣ, гидрографія дѣлать факты, которыхъ нельзя неупусть. Озеро, какъ оказалось, извилисто, и весьма значительно, географическое положеніе главныхъ пунктовъ, сдѣлано, и прибрежя. Открывается множество острововъ, которыхъ на нынѣшней у насъ географическихъ данныхъ не числится! Въпротвѣ, и площадь, занимаемая Олонцкомъ губерніею, будетъ болѣе или меньше. Являются по прибрежю довольно значительныя и весьма полезныя для рыболовнн и плавания по озеру—заваны, бухты, устья рѣкъ, весьма удобныя для сто-



## Материалы для истории, географіи, статистики и этнографіи.

### Уводъ дѣвицъ и нѣкоторые свадебные обычаи въ Каргопольскомъ уездѣ.

Въ Каргопольскомъ уездѣ свадьбы у крестьянъ большей частью начинаются уводомъ дѣвицъ. Но прежде чѣмъ описать, какъ уводятъ дѣвицъ, скажу нѣсколько словъ о томъ, какъ знакомятъ холостые и дѣвицы и какъ проводятъ между собой время. Холостой съ 16, съ 17 лѣтъ начинаетъ ходить на бесѣду (посидѣлку), куда по вечерамъ собирается въ каждой деревнѣ порода дѣвицъ. Тамъ паренъ выбираетъ, сообразно своему состоянию, дѣвицу и старается съ нею познакомиться. Знакомство начинается разговоромъ и тѣмъ, что холостой иногда садится съ своей избранной. Если дѣвицъ холостой, обращающій на нее свое вниманіе, нравится, то она оказываетъ ему предпочтеніе предъ прочими и женихъ старается расположить его къ себѣ. Познакомившись же коротко, холостой и дѣвица въ каждый вечеръ на бесѣду садятся другъ подле друга, и дѣвица считаетъ для себя оскорбленіемъ, если ей бесѣдникъ садится не къ ней; равно и холостой будется, если въ его бесѣдникъ садится кто-либо кромѣ его. Коротко сказать, холостой и дѣвица, познакомившись, сѣмются перелазить и на бесѣду, и въ шутку, и дорожно, когда идутъ съ бесѣды и на гуляньяхъ о продажныхъ. На гуляньяхъ они не прогуливаются, какъ бываетъ въ городахъ, а стоятъ, захватившись рука объ руку, у какой либо стѣны, или опершись о перила, либо огороду. Но до увода дѣвицъ холостымъ еще далеко. Такое знакомство до увода продолжается иногда нѣсколько лѣтъ; конечно, исключенія есть. О чемъ ведутъ свои разговоры холостой и дѣвица, неизвѣстно, потому что они говорятъ тихо. Но изъ отрывочныхъ словъ, долетающихъ до уха во время гулянья, можно заключить, что холостые уговариваютъ дѣвицъ за себя замужъ, а послѣднія, при немъ своемъ желаніи идти замужъ, отъ замужества отговариваются самыми разными способами, тѣмъ, что батюшка и родные не согласятся ихъ выдать, потому что онѣ нужны дома для работы. Иногда дѣвица высказываетъ холостому, что она не вѣрится, чтобы холостой вывелъ ее за мужъ, иногда упорствуетъ холостому, что онъ такъ долго сидитъ съ нею на бесѣду, а замужъ не беретъ. На такіе слова холостой со своей стороны приводитъ доказательства того, почему онъ не можетъ пока еще увести дѣвицу и сдѣлать свадьбу: то родители не позволяютъ жениться, то денегъ нѣтъ на свадьбу, то хлѣба выросло мало и лишній человекъ для семьи обременителен, то брата нужно отправить въ военную службу, то сестеръ, если выросла, нужно выдать за мужъ и пр. Такъ вводитъ между собою время холостые и дѣвицы до увода послѣднихъ замужъ.

Но вотъ отецъ, мать, иногда и другие родственники собираются въ семейный кругъ и рѣшаютъ, что холостого пора женить. Бываетъ, что такое рѣшеніе является вслѣдствіе просьбы холостого въ отцу: „батьковъ, жени меня!“, высказанной при земныхъ поклонахъ. Когда дѣло дошло до женитьбы, значить у холостого есть въ виду дѣвица, которая общалась на словахъ, иногда съ жидовою, что согласна идти за него за мужъ. Словамъ дѣвицы холостые, впрочемъ, вѣрять мало, а старются взять въ доказательство того,

что дѣвица не обманываетъ и согласна, чтобы ее увели, что-либо въ закладъ. Въ закладъ дѣвицами отдаются холостымъ такія вещи, о которыхъ родные дома не могутъ скоро съзнаться. Обыкновенно закладомъ бываютъ платки, пояса, sarafani и пр. Подлинная закладъ, холостой обманываетъ дѣвицъ, въ какой день и часъ онъ намеренъ ее увести и велитъ ей быть готовой. Уводитъ дѣвицъ утромъ или ввечеру въ сумеркахъ, иногда въ полночь, призо съ бесѣды. Рѣдко среди дня. Дѣвица, изглававшая холостому согласіе, чтобы ее увели, подговариваетъ себя подругу, которая бы ее проводила въ домъ жениха и тамъ съ ней осталась. Холостой выбираетъ двухъ крестьянъ послѣднѣе, чтобы съ наибольшимъ усомненіемъ хлѣба увести дѣвицу. Самый уводъ происходитъ такъ: подговоренные холостымъ, крестьяне приходятъ, напр. на бесѣду, посадятъ и, когда дѣвица выйдетъ съ своей подругой въ сѣни, берутъ назначенную замужъ подъ руку и такимъ образомъ уводятъ въ домъ жениха, если домъ близко. Когда же до дома далеко, дѣвицу садятъ въ сани или другой экипажъ и, держа съ обѣихъ сторонъ руками, уводятъ. Изъ дому родители или съ работы, подбаращивъ, когда дѣвица одна или только съ подругой, уводятъ такъ же, какъ сказано выше. Дѣвица, когда ее ведутъ подъ руку, иногда удирается, отбивается отъ ведущихъ, но громко не кричитъ, а только говоритъ: „да что вы дѣлаете? Куда это поведете? Спасите меня! Ов, домашніе что скажутъ?“. Всѣ эти слова и желаніе идти не что иное со стороны дѣвицы, какъ притворство, чтобы показать, что ее увели насильно, и дѣлается для того, чтобы послѣ подруги не сказали: „сама бѣжала, не много нужно было воли“. Крестьяне-сосѣди, когда замѣтятъ, что ведутъ дѣвицу замужъ, избѣгаютъ на улицу и требуютъ съ уводившихъ такъ называемое кобное, т. е. денегъ на водку, и если не получаютъ кобнаго, начинаютъ дѣвицу отбивать. Спасается, что такое отбиванье обращается въ серьезную драку нѣсколькихъ человекъ. По этому то, чтобы избѣжать такихъ встрѣчъ и не давать кобнаго, и выбираютъ, какъ сказано раньше, для увода дѣвицъ удобное время. Какъ скоро дѣвица уведена, тотчасъ въ той деревнѣ, изъ которой увели, собирается дѣвицъ-подруга уведенной въ кругъ и, положивши каждая руку подъ шею, громкимъ голосомъ поетъ слѣдующую дѣву:

Иль за лѣсу, дѣву темнаго,

Иль за гнѣду зеленого, Иль за гнѣду зеленого,

Вылетѣло тамъ два стадачка: Иль за гнѣду зеленого,

Первое стадо-то гусиное, Иль за гнѣду зеленого,

Другое стадо-то лебединое, Иль за гнѣду зеленого,

Остатка лебедь бѣлая, Иль за гнѣду зеленого,

Что-ль отъ стада лебединого, Иль за гнѣду зеленого,

Прятавала лебедь бѣлая, Иль за гнѣду зеленого,

По стадицку гусиному, Иль за гнѣду зеленого,

Стала гусь-то пощипывать, Иль за гнѣду зеленого,

Стала лебедь-то поприкирывать: Иль за гнѣду зеленого,

Не щипайте, гусь сѣрые, Иль за гнѣду зеленого,

Не сама зашла, зашла, Иль за гнѣду зеленого,

Завезали-то кови добрые, Иль за гнѣду зеленого,

Кови добрые, бѣжалые, Иль за гнѣду зеленого,

Во хуаудъ деревняшечку, Иль за гнѣду зеленого,

Въ безъ верху-то избушечку:

На болотѣ бревна ронены,

Ножами бревна рублены,

На обсабахъ бревна шодены,

На веточкахъ подпичаны,

Долготомъ бревна продолбаны,

Спередомъ ока просердены.

Въ волѣ стѣнѣ-то не тесаны,

«Шесть годовъ въ избѣ не милово, а жилосьъ какъ въ каменномъ гробѣ!»  
 «Шесть годовъ спать не спарило. Шъ женою тлѣлаго идога?»  
 «Семь годовъ омы не стирало. Ни въ чужихъ чужихъ оубъ  
 «Въ избѣ волаки дѣлою, а въ каменномъ гробѣ въ каменномъ гробѣ  
 «Его волаки глубина, а въ каменномъ гробѣ въ каменномъ гробѣ  
 «А! Бѣда не слагалась, а въ каменномъ гробѣ въ каменномъ гробѣ  
 «Не достаетъ мнѣ съ воли колоба, гдѣмъ бычачиномъ ехотъ  
 «Нахожусь я бѣда голода, а въ каменномъ гробѣ въ каменномъ гробѣ  
 «Иногда эту ишло, съ въ приходъ это яло, что какому  
 то дѣлаю уелъ.»

Принесенную замку встрѣчаютъ женихъ и его домашніе, проводятъ въ ту комнату, которая отъ избы отдѣляется заборомъ и суживающа на лавку. Комната эта болѣею частью съ однимъ окномъ приходится за печкой и называется въ Каргопольскіяхъ избахъ «пробузомъ». По одну сторону приведенной невесты садится женихъ, а по другую ее покругу, которую называютъ пронокаемъ. Невѣста, усѣвшись, голову свою опускаетъ внизъ, а потому съ головы натирается почти на самаа глаза такъ, что трудно рассмотреть ее лицо, которое выражаетъ глубокую печаль. Печаль ея состоитъ въ томъ, какъ увидѣться съ своими родителями, а увидѣвшись, это она знаетъ, придется очень скоро. Женитъ невесту уговариваетъ, чтобы она не печалась. Ибо, куда приведена невеста, мало по малу наполняется народомъ, который смотритъ въ ту сторону, гдѣ сидитъ уведенная. Отъ нечего дѣлать народъ перекидывается между собою разными шуточками, касающимися свадебъ, и расказками о свадебныхъ обычаяхъ, иногда сочиненными пустою фантазіею. Всѣ съ нетерпѣніемъ ждутъ отъиданія, т. е. какъ родные невесты будутъ отговаривать ее обратно домой. Вдругъ среди народа раздаются голоса: «идетъ! идетъ!» Всѣ смотрятъ на дверь. Дверь отворяется и является мать невесты, захвачившись, обхвативъ на скоро по что пошло, со злобою въ глазахъ и рѣшимостію исполнить задуманное. Она была поражена громовою вѣстью, что увелъ ее дочь, и мгновенно рѣшилась вырвать свое дитя изъ чужихъ рукъ. Народъ, находившійся въ избѣ, устремляется на мать свою любовничью жюри и съ глумливымъ молчаливѣмъ ждетъ ея первыхъ словъ. Мать, подводя къ уведенной дочери, начинаетъ ей съ жаромъ говорить: «Зачѣмъ ты голубушка, ахъ! Поидемъ-ка домой!» На это матери женихъ, а иногда съ нимъ и невеста въ восторженно отпѣваютъ: «идѣ, теперь она уже не наша, пусть-ко останется здѣсь; не для того была уведена, чтобы воротиться домой». — «Мало ли въ кого уведете, говоритъ мать, а я говорю, чтобы сама со мной домой!» — При этомъ мать беретъ дочь за руку, чтобы отвести ее домой, но женихъ обхватываетъ невесту обими руками и не даетъ отвести. Дочь перелетѣла, чтобы уклониться мать, несколько разъ кланяется ея ей, но она и говоритъ: «матушка Богъ такъ судилъ!» Поговоривши немного, наконецъ, даже поругавшись съ женихомъ и его родными, мать, видя, что одной ей дочери домой не отвести, уходитъ изъ избы жениха съ слѣдующими словами, обращенными къ дочери: «уже, вотъ придетъ, а тогда, отецъ (или братъ), такъ скоро дома будешь». Народъ, уходящій мать пронокаетъ словами: «иди горькая!» «Что вала!» «Что въ карушла дочери раньше?» Чрезъ несколько времени послѣ матери является отецъ (или братъ). Она, какъ и мать, на словахъ горячится и руками старается захватить уведенную за косу, чтобы побѣдъ. Но женихъ его рожне и восторженно народъ не допуская до того, чтобы дѣвца была вывезена изъ дому, въ заборѣ уведена. Невѣста съ своей стороны отцу, какъ и матери, кланяется въ ноги со словами: «Вѣсь судилъ батюшка!» Родные жениха и другіе уговариваютъ отцу уведенной, чтобы она не была дочери, въ тоже время

защищаютъ и ухъ, кто увелъ, говоря: «дочери не бей и на него немани, что увелъ, спроси-на у дочери-то, изъ она сама согласна была, чтобы увелъ». При этомъ съ разныхъ сторонъ согласна совѣтъ въ родѣ слѣдующемъ: «если дѣвца, уведена и согласна была, чтобы увелъ, то нужно отдать свадьбу». Родные жениха немая ухъ пролагаетъ отцу невесты волю, какъ и истинно старается его доборить. Иные, которые изъ отцовъ подпадаютъ на уговариваніи родственной стороны и не отдаютъ дочерей домой. Но иной отецъ, съ на ухъ, она смеется, парая его дочери той халостой, да которого она увелена. Если халостой сличному блѣзю, не убавяго поведениа, дѣвца въ работѣ и пр., то отецъ уведенной не смотритъ на работѣ и не принимаетъ ни чужихъ совѣтовъ, а настаиваетъ на одномъ, чтобы его дочь шла за нимъ домой. Уговариваніи всѣ средства уговарить отца, женихъ и другіе наконецъ говорятъ: «ну, дѣлать нечего, мать своей дочерю отецъ увелъ». Послѣ этого отецъ беретъ дочь за руку и выходитъ на улицу, гдѣ, увидѣвшись, что на конѣ шито болѣе не встрѣтятся, начинаютъ иногда бить по шеѣ и гасить въ волосы. Знать отца, чрезъ этого, когда привядетъ дочь домой бить ея погонялыми, перемани и пр. Скорѣю по приходѣ дѣвца домой, вѣсть неслѣдуетъ разсираться семейна драма отъарительнаго свѣтениа. Если дѣвца слабого характера и смирна, то она поворачиваетъ отцу и проситъ прощенія: за то, что согласна была на увелѣ. Такая дѣвца скорѣю всего остается дома у отца ильскою женою, а иногда образуетъ себя на всю жизнь дѣвою. Дѣвца же съ рѣшительнымъ характеромъ отцу удержатъ долги довольно трудно. Такая дѣвца, не смотря на побѣдъ съ женихомъ, пожелаетъ колостому извѣстие, чтобы ее увелъ снова. Молодой чрезъ нѣсколько часовъ или сутокъ снова уводитъ ее къ себѣ. Отецъ опять отговариваетъ дочь домой, а халостой снова ее уводитъ. Бываетъ, что одинъ и тотъ же дѣвца отводится халостому отъ 3 до 5 разъ. Если же халостой увелитъ, что отецъ дѣвца никакъ не уговаритъ, то перестаетъ уводить его дочь. Иногда же родители, при увелѣ еяже желая ивѣсть дочь дома, отговариваютъ ее, что она увелена, долги женихъ и не согласенъ, хороши. Это происходитъ отъ того, что родители, увидѣвшись, что дочь хочетъ вернуться на-своимъ, что отцу ей до помысла работѣ не будетъ, и что невеста въ народѣ тайно служитъ, что дочь нѣтъ колостой поговитъ уводитъ, что невеста съ женихомъ хороши свѣтъ. Все это делается иногда родителю не вѣнать дочери домой и сбѣжати-идти за того, хлѣбъ она увелена. Если дѣвца не отговариваетъ, халостой догадывается, что родители ея свѣдѣлись, и кланяется собомъ духомъ, грѣхъ, великохъ, и идетъ къ отцу уведенной. Приходитъ къ отцу тотчасъ дѣвца, кланяется, предъ нимъ и заруковатъ съ халостомъ. Подставивъ кое-какъ предъ приведеннѣю головою и иногда проситъ ей садиться, за тѣмъ молчитъ и, если работѣ, продолжаетъ работѣ. Прислушавшись съ женихомъ садится, но женихъ стоитъ, поправяя голову и перебривъ вываши шану. Молчаніе продолжается нѣсколько минутъ. Прерываетъ молчаніе иногда отецъ уведенной, спрашивая приближеннаго: «ну что скажете? За чѣмъ пришли?» Иногда приближенныя говорятъ приведенной, указывая на жениха: «Вотъ мы привели NN, въ твою нѣмѣтъ, молотѣтъ обернулася, женихъ великъ, а въ хлѣбъ дѣлоко поконитъ добротѣ, видоулоу». — Не будетъ свадьбы, говоритъ отецъ, изъ моего благословенія дочери, ильчае, какъ иначе». Женихъ и прочие приведенные начинаютъ отцу дѣвца, аже было въ домѣ жениха, овать уговаривать, и она, наконецъ, иногда юрча и обывая мать не достими словами, неслѣтъ и пронокаетъ: «дѣлать ничего, сама охотилась, пусть знаетъ, какъ знаетъ». Послѣ этого въ домѣ начинается прѣдъ отцу дѣвца, а женихъ и прочие начинаютъ отговаривать мать, чтобы она не была дочери, въ тоже время



Въ газету «Times» сообщаютъ изъ Моста-ра, отъ 30-го октября, что консульская комиссия единогласно высказала дѣло о томъ, что Турція, при настоящихъ обстоятельствахъ, неспособна удержать possession, и потому и лишительство иностранныхъ державъ, въ томъ для другихъ націй, необходимо.

**Рагуза, 19-го (31-го) октября, воскресенье.** Турки, въ числѣ 1,800 человекъ, сдѣлали вылазку изъ Берали и напали на иусуритовъ, но вернулись въ городъ съ потерей 150 человекъ. У иусуритовъ оказалось 20 человекъ убитыхъ и раненыхъ, и въ числѣ раненыхъ известный черногорскій писатель Милутинъ Богочичъ.

**Вердизъ, 20-го октября (1-го ноября), понедельник.** По словамъ германской правительственной газеты «Reichsanzeiger», при посѣщеніи германскимъ Императоромъ Милана происходили переговоры о возобновленіи старыхъ вѣдомствъ, что, чтобы придать особенное значеніе тѣмъ дружескимъ отношеніямъ Германіи и Италіи посредствомъ возведенія послѣднихъ обихъ державъ въ знаніе вѣдомствъ.

**Вина, 21-го октября (2-го ноября), вторникъ.** Официальная газета «Wiener Abendpost», перенесла статью русскаго Правительственнаго Вѣстника, выходящую изъ заключенія, что она, безъ сомнѣнія, служитъ выраженіемъ настоящаго факта дипломатическихъ переговоровъ, но, въ такомъ случаѣ не возмѣдуетъ новаго оборота въ общемъ политическомъ положеніи дѣлъ, или перемены образа дѣйствій Россіи въ виду такого новаго положенія.

**Копенгагенъ, 21-го октября (2-го ноября), вторникъ.** Въ общеродномъ бюллетенѣ, помѣщенномъ сегодняшняго числа изъ замка Шарлоттенвалда, Насѣдникъ Принца датскій, вслѣдствіе вѣденія съ лошади, принявъ себѣ довольно значительный вывихъ правой ноги и не встаетъ съ постели. Послѣ завтра будетъ обнародованъ новый бюллетень.

**Дувръ, 21-го октября (2-го ноября), вторникъ.** Король и Королева датскіе прибыли сегодня изъ Кала. Они были встрѣчены Принцессой уэльской, датскимъ посланникомъ, английскими властями и почетнымъ карауломъ. Король, Королева и Принцесса уэльская немедленно отправились въ Лондонъ.

**ФРАНЦІЯ. Финансовое положеніе.** Относительно финансового положенія Франціи

въ «Journal des Débats» пишутъ: «Поступленіе налоговъ продолжается съ удивительною pravidельностію и избытокъ, который не только доказательствомъ развитія общаго благосостоянія и укрѣпленія общественнаго довѣрія, но также послѣдствіемъ двухъ послѣднихъ грошачьихъ реформъ. Мы говоримъ здѣсь не о времечкѣ налоговъ, которыхъ поступленіе почти не можетъ уменьшиться, ибо за исключеніемъ патентованнаго сборона не являются налогами владѣльцами, какихъ обща сумма заранее опредѣлена, но о налогахъ на доходъ съ движимаго имущества и о различныхъ налогахъ косвенныхъ. О первомъ изъ нихъ многое было говорено въ послѣднее время. Министръ финансовъ, какъ известно, рѣшилъ предпочесть въ разширеніи плати вопросовъ о томъ, слѣдуетъ ли законъ 1872 года, возмѣ установить этотъ видъ налога, и распространить на разнородныя промышленныя общности. Неравненію по нѣкимъ налогамъ косвеннымъ. Въ концѣ первой трети года, сравнительно съ сѣбѣтими предположеніями, они дали избытокъ на 12 мил. фран., а въ концѣ второй трети этого избытокъ уже достигъ 45 мил.; наконецъ, въ теченіе первыхъ десяти мѣсяцевъ финансоваго года избытокъ въ поступленіи составилъ болѣе 69 мил. или приблизительно 5% болѣе сѣбѣтнихъ предположеній. Если же сравнить поступленіе этихъ налоговъ въ нынѣшнемъ году съ поступившимъ въ то же время прошлаго года, то вышло бы, что еще значительнѣе. Исключивъ изъ общей суммъ поступленій налогъ сборъ и введенные лишь въ текущемъ году, получимъ, что косвенные налоги въ теченіе первыхъ десяти мѣсяцевъ нынѣшняго года дали 99,830,000 фран. болѣе чѣмъ за то же время прошлаго года, слѣдовательно избытокъ въ поступленіи составилъ почти 7%. Избытокъ поступленій замѣчается почти во всѣхъ видахъ косвенныхъ налоговъ. Понамѣтительныя исключенія представляются гербовымъ сборомъ, акцизомъ на сахаръ, соль, налогами на масло, сало, стартеръ, свѣчи восковыя, сборомъ за провозъ пассажировъ и товаровъ большой и малой скорости. Впрочемъ недоборъ по этимъ статьямъ является только сравнительно съ сѣбѣтими предположеніями, но не съ количествомъ поступленій въ нынѣшнемъ году. Во всякомъ случаѣ состояние нашихъ финансовъ съ каждымъ днемъ улучшается. Мы не думаемъ, чтобы избытки въ поступленіяхъ записаны отъ какихъ-либо временныхъ и случайныхъ причинъ. Мы уже имѣли случай неоднократно указывать на послѣдствіе и всеобщность этого явленія. Не говоря о изъ австрійскій министръ финансовъ нѣсколько дней тому назадъ, что съ 1868 до 1875 г. доходъ въ

Австріи возрасъ на 100 мил. фтор. (250 мил. фр.), хотя размеръ налоговъ равенъ прежній. Мы полагаемъ, что увеличеніе доходовъ по Франціи на 60—80 мил. франковъ въ годъ слѣдуетъ считать весьма нормальнымъ. Такое возрженіе весьма благотворно, ибо оно облегчаетъ экономическія финансовыя преобразованія. Наша система налоговъ требуетъ перемѣны; косвенные налоги должны быть увеличены а прямыя уменьшены. Этому необходимо должна будетъ заняться будущая палата, задача которой будетъ сильно облегчена настоящими избытками въ поступленіяхъ».

## Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

По распоряженію Г. Государственнаго контролера, печатаются и выйдеть въ началѣ 1876 года

## СБОРНИКЪ

ПОСТАНОВЛЕНІЙ СОВѢТА ГОСУДАРСТВЕННАГО КОНТРОЛЯ, СЪ СЪСТАВЛЕННЫМИ СЪ 1865 ДО 1876 ГОДА.

Къ этой большой книгѣ будутъ приложены: 1) весьма подробный Аляфантъ въ такомъ видѣ, что каждая отрасль доходовъ и расходъ будетъ изложена отдѣльнымъ аляфантъ, по которому каждое специальное учрежденіе, какъ напр. Ученія и Окружныя акцисныя управленія, мировое суди, воинскія части и т. п., безъ всякаго затрудненія отыщутъ въ постановленіи Сѣвта, состоявшіяся по возбужденнымъ, при ревизіи ихъ отчетностямъ, дѣлахъ и 2) Указатель всѣхъ законовъ, правилъ, приказовъ, циркуляровъ и т. п., вошедшихъ въ постановленія Сѣвта.

Цѣна Сборника съ пересылкою три руб., которые должны быть высланы при требованіи Сборника.

Собственно чиновники, служащіе въ контрольныхъ и другихъ учрежденіяхъ, въ случаѣ желанія получить Сборникъ отдѣльно отъ того числа экземпляровъ, которое будетъ выписано для самихъ учреждений, могутъ подписаться на эту книгу съ расчеркою денегъ по 50 к. въ мѣсяцъ, начиная глуту

съ 1 января 1876 г., если исправность платежа будет гарантирована подлежащимъ учрежденіемъ и если послѣднее приметъ на себя трудъ выслать всѣ расчерченныя деньги къ 1 июля 1876 г.

Вся переписка собственно по присылкѣ денегъ должна адресоваться исключительно: Въ Государств. контроль, у Снягаго места.— Его высокоблагородію А. Л. Хижнякову, экзекутору при госуд. К.—т; изъ же будетъ производиться и расписка Сборника.

Открыта подписка

на

„Русское Богатство“

журналъ торговли, промышленности, земледѣлія и естествознанія.

Программа слѣдующая: 1) Источники народного богатства, рубящіяся статьи по всѣмъ отраслямъ отечественной промышленности, т. е. какъ и изъ чего извлекаетъ наибольшій доходъ. 2) Торговой отдѣлъ, (гдѣ

можно выгодно купить и продать). Кромя всѣхъ торговыхъ и биржевыхъ извѣстій будутъ похищаться вывозъ къ торгамъ, водрами, аукционамъ и конкурсамъ. Адреса лучшихъ фабрикъ и оптовыхъ складовъ съ указанием цѣнъ товара. 3) Технической отдѣлъ, устройство небольшихъ фабрикъ и заводовъ съ подробнымъ описаніемъ всѣхъ техническихъ производствъ и общедоступныхъ ремеселъ. 4) Земледѣіе, сельское хозяйство со всѣми его отраслями, какъ-то: садоводство, птицеводство, садоводство, огородничество, сельская архитектура, механика и проч. 5) Правительственнымъ распоряженіемъ и постановленіемъ, относящимся преимущественно къ промышленности и сельскому хозяйству. 6) Народная медицина и ветеринарія. 7) Научныя обозрѣнія (хроника всѣхъ открытій и усовершенствованій). 8) Библиографія и критическая оцінка книгъ и периодическихъ изданій. 9) Статьи по естествознанію изъ зоологіи, ботаники, астрономіи, химіи и физики въ общедоступномъ, популярномъ изложеніи. 10) Путешествія и необычныя рассказы изъ жизни „промышленниковъ, охотниковъ и торговыхъ людей.

Цѣна годовому изданію „Русскаго Богатства“ 6 руб.

ства“ съ 4 бесплатными приложениями „Парижскихъ модъ“, (всего 40 тетрадей въ годъ, болѣе 2,000 страницъ текста и 300 рисунковъ и картинокъ, альманахъ, сельскія постройки, портреты русскихъ изобрѣтателей, художниковъ и снимковъ съ ихъ картинъ, съ пересылкой во всѣ города Имперіи пять рублей.

Лицамъ, выславшимъ 6 руб. (5 на „Русское Богатство“ и 1 р. на почтовые расходы), сейчасъ же высылается въ видѣ пріема: полное годовое, брошюрное изданіе Листка Сельскаго Хозяйства и Естествознанія и Справочная книга для сельскихъ хозяевъ и ремесленниковъ въ 2-хъ частяхъ съ 30 рисунками.

Требованія адресовать въ Москву, редакторъ-издатель „Русскаго Богатства“ Н. Ф. Савичу (Савская улица, у Савскихъ казармъ, домъ Виноградскаго).

Редакторъ неофич. части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 29-го октября 1876 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.

Въ Губернской Типографіи... (The text in this column is mirrored bleed-through from the reverse side of the page and is largely illegible.)

Въ Губернской Типографіи... (The text in this column is mirrored bleed-through from the reverse side of the page and is largely illegible.)

Въ Губернской Типографіи... (The text in this column is mirrored bleed-through from the reverse side of the page and is largely illegible.)